[bookmark: _mjmaw65j88mh]2020 m. sausio–rugsėjo mėn. Lietuvoje žalio pieno importas šiek tiek padidėjo, o eksportas – ženkliai sumažėjo

Šių metų sausio–rugsėjo mėn. Lietuvos pieno supirkimo ir perdirbimo įmonės (toliau – pieno supirkėjai) iš kitų ES valstybių pieno supirkėjų įsivežė 6,1 proc. daugiau žalio natūralaus riebumo pieno (toliau – žalio pieno) nei 2019 m. sausio–rugsėjo mėn. Apie 71 proc. minėto pieno buvo supirkta iš Latvijos. Analizuojamu laikotarpiu, palyginti su 2019 m. sausio–rugsėjo mėn., iš Latvijos pieno supirkėjų supirkimo kiekis padidėjo 7,9 proc. (iki 253,19 tūkst. t), vidutinė žalio pieno supirkimo kaina (be PVM) sumažėjo 3,1 proc. (iki 299,20 EUR/t), o iš Estijos pieno supirkėjų žalio pieno supirkimo kiekis bei vidutinė minėto pieno supirkimo kaina sumažėjo atitinkamai 2,4 proc. (iki 97,37 tūkst. t) ir 4,7 proc. (iki 307,17 EUR/t (be PVM).
Šių metų sausio–rugsėjo mėn., palyginti su 2019 m. sausio–rugsėjo mėn., Lietuvos pieno supirkėjai ženkliai daugiau įsivežė žalio pieno iš Lenkijos. Tam įtakos turėjo ES pieno rinkoje kartu su pandemija sutapęs sezoniškumas, kai žalio pieno pasiūla didėjo, o žaliavos kainos stipriai mažėjo. Didžiausias žalio pieno importo kiekis iš Lenkijos pieno supirkimo ir perdirbimo įmonių buvo šių metų balandžio mėn. (siekė 3,83 tūkst. t, vidutinė supirkimo kaina – 284,71 EUR/t (be PVM), o jau vėlesniais mėnesiais importo kiekiai mažėjo ir rugpjūčio–rugsėjo mėn. iš minėtos šalies žalio pieno visai nebuvo importuota. 2020 m. sausio–rugsėjo mėn. Lietuvos pieno supirkėjai iš Lenkijos importavo 4,59 tūkst. t žalio pieno vidutiniškai po 286,36 EUR/t (be PVM).
2020 m. sausio–rugsėjo mėn. Lietuvos pieno supirkėjai į kitas ES valstybes išvežė 40,1 proc. mažiau žalio pieno nei 2019 m. sausio–rugsėjo mėn. Apie 88 proc. (iš viso 26,20 tūkst. t) lietuviško žalio pieno buvo parduota į Lenkiją ir tai – 13,4 proc. mažiau nei 2019 m. sausio–rugsėjo mėn., o pardavimo kaina padidėjo vos 0,3 proc. (iki 315,77 EUR/t (be PVM). Analizuojamu laikotarpiu Lietuvos pieno supirkėjai į Latviją pardavė 3,66 tūkst. t žalio pieno – net 81,3 proc. mažiau nei 2019 m. sausio–rugsėjo mėn., o vidutinė minėto pieno pardavimo kaina sumažėjo 5,6 proc. (iki 293,02 EUR/t (be PVM).
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